

■ 多伦现代美术馆



■ 油罐艺术中心



诺贝尔经济学家罗伯特·鲁卡斯(Robert Lucas)曾经说过：伟大的城市就算人口密集、喧嚣、物价高涨，也照样会吸引人们往来居住……时尚、音乐、艺术都在这里发挥着至关重要的作用。博物馆与美术馆的兴起，从某种程度来说，才是一个城市真正富有活力的象征。看似繁华川流的城市，也会因为一个博物馆、美术馆而引爆。这正是源于人们天性中对美的冲动。比如，西班牙毕尔巴鄂的古根海姆美术馆冲击了美术馆建筑与作品的关系，产生了著名的“毕尔巴鄂‘古根海姆效应’”，它深深改变了它所在的小城。经过与这样特别的美术馆的对话，观众们也不再满足于静态地站在传统白盒子里欣赏绘画了，而想体验更美妙的精神旅程。

尊重历史的新生 在美术馆感受城市精神

徐佳和

上海近年来美术馆日渐增多，它们有的从工业遗迹中站起来重获新生，有的倚靠建筑大师的规划。美术馆的建筑之美与艺术之美一样，是参观者的重要体验。一座美的美术馆，常常成为街区的活力之源。让我们来盘点一下上海的美术馆之美。

新颜：遗迹里的美术馆

工业文明是上海城市发展自身现代性的重要部分。随着后工业时代的城市功能的更新，诸多的工业建筑，作为上海城市发展史的重要部分，拆除还是改造以及如何改造，是一个有意义的话题。在黄浦江的两岸，人们已经意识到将更

划利用，重新设计建筑空间以适应庞大展览的需求。老机库令美术馆富有视觉冲击力与历史的沧桑感，而新建的玻璃大厅则让其充分体现亲和力，玻璃厅内多层次的结构布局也将随着参观者的脚步展开高低错落的移动，可以说，这种建筑设计不仅意在延续城市风貌，还着力于提升上海这座国际化都市内外兼修的品格。

旧貌：社区美术馆的坚持

新兴的区级美术馆日渐增多，建筑外观新颖简洁者甚多，然而一家从2003年开幕至今的区级美术馆却始终让笔者难以忽略。

沿着四川北路走到多伦路，多伦现代美术馆就站立在路口。大片的灰色墙壁，红黑各半的大门，以及顶部的一抹红色窗沿依然鲜艳，与周遭的左联遗迹和亟待转型的商业氛围有着奇妙的融合之感。也许很多人知道多伦路——上世纪30年代中国左翼文化联盟的诞生地，鲁迅、茅盾、丁玲、沈从文等众多文化先驱就从这条路走出，书写了中国新文化历史的灿烂篇章——却对这个站立于路顶端的灰色大楼并不知晓，在城市发展的过程中，多伦现代美术馆从曾经的“第一个专业现代美术馆”，成为一个坐落于上海文化历史名人街的“景点”和社区的区级美术馆。

其实，多伦现代美术馆的前身，是一个规划中的菜场。虹口区聘请的设计师在设计多伦现代美术馆时，对于如何把一个菜场变成一个美术馆考虑良久，建筑的大框架并没有变，只是用一个圆孔打通了1—6楼的中间的地板，由这个圆孔连接整幢大楼，使得六个层面有了一个公共空间，整幢楼就透气了。多伦现代美术馆开馆的第一个展览名称即为“打开天空”，可能也受这个启发。

名作：世界建筑师手笔

世界级建筑大师在上海的作品并不鲜见，美术馆的设计是一座城市的符号，更是他们青睐的项目之一。

在宽阔的滨江绿化带的最北端，龙耀路与黄浦江的交汇处，展厅呈三角形排布的西岸美术馆包裹着如玉石般的玻璃外墙，斑斓的日光由此被带入了建筑，在夜间，绚丽的灯光也会从这里向外扩散。上个月刚刚开幕的西岸美术馆由英国建筑师戴维·奇普菲尔德(David Chipperfield)建筑事务所担纲建筑设计，该事务所以打造博物馆建筑见长，西岸美术馆历时三年建造完成，建筑面积为2.5万平方米。三个主要建筑均为17米高，分别由上层和下层组成。上层为通过顶部采光的展览空间，下层空间的功能更为多样，包含多功能厅、盒子和智造展厅——工作室、游乐场、儿童工作坊。这些半地下室空间，利用侧高窗采光。咖啡厅位于滨江侧首层，从咖啡厅的落地窗向外望去，黄浦江对岸的建筑由简洁的线条构成了极具现代感的天际线，景观极佳。美术馆修长的造型将更多的江景带给参观者，同时也为二层入口创造了一个宽敞的露台。

明珠美术馆位于城市西南角的爱琴海购物公园内，它的独到之处，在于与之一体的书店——光的空间，它们由被誉为“清水混凝土诗人”的日本建筑师安藤忠雄设计，连接7楼光的空间新华书店和8楼明珠美术馆的核心区域从外观看形似一枚巨型蛋，因而甫一问世便有人称之为“安藤蛋”。年逾古稀的安藤忠雄听到这昵称倒也开心，因为在日文中，“蛋”写作卵。他如此定义：“卵意味着生命，意味着孕育。”这也是安藤忠雄第一次在商业体里，将书店和美术馆结合在一起，打造了一个以阅读为灵魂的文化艺术空间。这种结合让阅读变得立体起来，让观看带有了人文的厚重。



■ 余德耀美术馆内部



■ 余德耀美术馆



■ 艺仓美术馆

■ 艺仓美术馆外部

